
附件6

2025年度软科学项目申报指南

（该指南在线填写“达州市软科学研究项目申报书”）

一、资金支持方式及经费安排

采取前补助支持方式。拟支持不超过8项，每个项目不超过8万元。

二、实施周期

项目执行期1年，起止时间为2025年10月—2026年9月。

三、支持重点

（一）四川省乡村振兴重点帮扶县乡村特色产业发展路径研究
针对四川省乡村振兴重点帮扶县乡村资源禀赋、产业基础、地理条件和市场需求，研究如何筛选出“能发展、易见效、可持续”的特色产业。从产业链延伸、特色品牌建设、组织管理与政策支持、科技人才引进、集体经济发展等方面，总结本地特色产业的发展新模式。

（二）巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接后时代发展探索与思考

深入总结巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期取得成效及经验，研究剖析当前脱贫户、监测户增收致富、后续发展面临问题及原因，归纳分析解决巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期后续发展问题，并提出合理化建议，包括乡村特色产业发展、脱贫人口稳定就业、基础设施建设、公共服务水平等具体化建议。
（三）文旅产业高质量发展研究

围绕省委、市委关于推动文旅产业高质量发展的重大决策，深入探索推动文旅产业提质增效的路径模式，在文旅融合体制机制创新、科技旅游发展路径探索、全域旅游示范区创建运营模式、文化遗产保护与旅游开发协同机制、智慧旅游基础设施建设与应用、旅游服务质量评价体系构建、乡村旅游可持续发展模式、文旅消费新业态培育等方面选题开展研究。

（四）高铁开通对达州市经济发展对策研究

分析高铁开通对区域经济格局、要素流动、产业布局的影响机制，结合达州现有产业基础、区位优势及发展需求，提出在产业升级（如文旅产业、现代服务业等与高铁经济的适配发展）、空间优化（如高铁站点周边区域功能规划、城乡联动发展）、要素集聚（如人才吸引、资本对接、信息互通）、配套提升（如服务设施完善）等领域的发展对策。

（五）达州市“智改数转”面临的现状及对策研究

系统梳理达州市工业、农业、服务业等重点领域“智改数转”的发展现状，包括政策支持、技术应用、平台建设、企业实践等方面的进展与成效。结合达州产业特色和发展实际，提出针对性对策建议，涵盖政策体系完善、技术创新赋能、要素保障强化、标杆企业培育、产业链协同转型等方面内容。

（六）“十五五”时期探索构建“成渝研发、达州转化”等协同创新模式的可行路径研究

聚焦达州市“十五五”时期协同创新发展，以“成渝研发、达州转化”模式为核心，分析达州现有协同创新基础与成果，剖析资源分布不均、机制不完善、转化能力不足等问题。结合成渝研发优势与达州转化潜力，探索构建政策体系、打造平台载体、强化人才合作、完善服务体系等可行路径，旨在为达州深入融入成渝地区双城经济圈、实现高质量发展提供参考。

（七）达州对外合作省级及以上高能级平台高质量发展路径研究

围绕省委、市委关于推动科研机构高质量发展的相关决策部署，结合达州重点产业发展需求，围绕科研院所链接、产业技术研发、科技成果转化、创新人才引育等方面的现状，提出创新体制机制、强化产学研协同、提升服务产业能力、拓展科研成果本地转化渠道等路径，并形成具有可操作性的研究方案。

四、考核指标

政策建议1条以上（含向县级及以上党委和政府有关部门报送政策建议），研究报告1篇（含）以上，向市科技局报送1篇调研报告。

五、有关要求

（一）申报要求

1. 项目负责人应熟悉市情，具有与申请项目相应的较全面的基础理论知识、工作实践经验，具备较高研究水平与组织协调能力。

2. 申报单位配套资金不作要求。

（二）限额申报

每个县（市、区）及市域内相关科研院所、高等院校申报数不超过1项。第（一）项仅限四川省乡村振兴重点帮扶县申报，第（二）项仅限浙川东西部协作结对帮扶县申报。
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